

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Страхова Леонида Витальевича
«Воронежское губернское жандармское управление: организация и деятельность
(1867 – 1917 гг.)», представленной к защите
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
(специальность 07.00.02 – Отечественная история)

Актуальность темы диссертационной работы Леонида Витальевича Страхова не вызывает сомнений. Последние двадцать лет заметно возросла интенсивность исследований системы органов государственной безопасности Российской империи. Это связано как с «открытостью» темы, так и с важностью изучения ее отдельных аспектов в общем социально-политическом контексте исторического развития российского общества во второй половине XIX – начала XX века.

В вводной части текста автореферата соискатель показал свою осведомленность относительно степени изученности вопроса, корректно выделил основные этапы и подэтапы развития отечественной историографии российской жандармерии позднеимперского периода в контексте предмета исследования. Были учтены основные труды зарубежных (прежде всего, – англоязычных) исследователей. Из текста автореферата возможно усмотреть, что соискатель квалифицированно ориентируется в научной литературе, затрагивающей предметную область исследования.

Объект, предмет, цель и задачи исследования сформулированы корректно (с. 9–10). Обоснование хронологических рамок в тексте автореферата диссертации дано достаточно убедительно. Территориальные рамки диссертационной работы определены в административных границах Воронежской губернии (с. 9). Методология и методический аппарат исследования раскрыты достаточно полно (с. 10–11) и релевантны предмету диссертации. Источниковая база, на которую опирается исследование, обширна. Представлены основные категории источников, необходимые для всестороннего изучения поставленной проблемы.

Основное содержание работы построено по проблемно-хронологическому принципу, что является совершенно оправданным. Считаем, что Л.В. Страхов провел верное разделение и композицию разделов своей диссертации. Структура текста исследования состоит из введения, трех глав (одиннадцать

параграфов), заключения, списка использованных источников и литературы, приложений. В заключении представлены основные полученные результаты и подведен общий итог. Все выводы автора отражают содержание основной части работы. Стоит принять во внимание и то, что основные результаты диссертационного исследования были представлены в том числе в семи изданиях из перечня ВАК.

Вместе с тем, отметим некоторые замечания:

1. Автором диссертационного исследования проигнорирована такая категория источников как периодические издания (официальные, неофициальные легальные издания; нелегальные издания);
2. При приведении числовых данных о деятельности жандармского управления не приводятся полученные ранее исследователями данные из других регионов, что позволило бы качественно произвести оценку выявленной Л.В. Страховым информации;
3. Тексте автореферата имеется неясность в приводимых данных в части единиц измерения. В частности, неясно, что подразумевается под термином «расследования», а также возникают сомнения, что в 1907 г. 606 человек обладали процессуальным статусом «арестованные» (с. 20). Предполагаем, что «расследования» – это формализованные досудебные процессуальные действия (следствие и дознание), исключая остальные произведеные оперативно-следственные действия офицеров исследуемого управления. Также предполагаем, что в составе 606 человек находилось не менее половины задержанных в порядке «Положения об охране» 1881 года.
4. В тексте автореферата и диссертации не учитывается географический фактор в процессах определения дислокации чинов управления на территории губернии; направлении деятельности органа; вербовки секретных осведомителей. В частности, не приведена динамика смены специальных режимов отдельных местностей губернии («усиленная охрана», «чрезвычайная охрана», «военное положение»), что заметно влияло на объем полномочий должностных лиц;
5. не оспаривая тезис трудности доказательства вины по «политическим делам», изложенный в пункте 5 положений, выносимых на защиту, (с. 10) заметим,

что административная высылка из губернии при всех своих недостатках одной из мер пресечения, которая на время расстраивала деятельность нелегальных организованных групп и позволяла производить репрессии в отношении высланных лиц уже в иных условиях. Поэтому недоведение дела до суда было не всегда следствием юридической неграмотности должностных лиц и условий действовавшего законодательства (с. 10), а целенаправленным действием по повышению эффективности репрессии и ускорению процессуальных действий.

Указанные замечания не умаляют того значения, которым обладает диссертационная работа Л.В. Страхова. В целом, автореферат написан грамотным языком, предельно выверен и содержит основные полученные результаты исследования.

Диссертация «Воронежское губернское жандармское управление: организация и деятельность (1867 – 1917 гг.)» отвечает требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 23 сентября 2013 г. № 842, предъявляемых Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации к кандидатским диссертациям. Соискатель Леонид Витальевич Страхов заслуживает присуждение ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доцент
кафедры музеологии и культурного наследия
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Красноярский государственный
педагогический университет им. В.П. Астафьева,
кандидат исторических наук
(07.00.02 – Отечественная история)

660049, Красноярский край, г. Красноярск,
ул. А. Лебедевой, 89
Телефон: +7 (913) 595 22 74
Эл. почта: baksht@kspu.ru

30.08.2017



Подпись Д. А. Бахти
Начальник общего отдела Федор

КППУ им. В.П. Астафьева